

学校坐落在乡村公路旁边，离乡镇还有两里路。老师们经常乘班车进进出出，和司机们混了个面熟。司机们也很同情我们这些地位卑微的乡村教师。这样，学校门口便自然有了一个没有站牌的停靠点。开始还要打个招呼，后来，司机会主动地问有没有哪位老师下车。有，便一个刹车。车稳稳当当地停在了学校门口。

我家离学校有一百多里，回家还要在城里转车。因为麻烦，我就很少回家。何况家之于我只是一个寄居的巢。在哪筑巢都是家。因此，我的“家”就有了漂泊的内涵。到了放假的时候，这个乡村中学就显得格外寂寥。我因耐不住寂寞便匆匆忙忙地赶回那个遥远的家，纯粹是因为那个家里有母亲绕着灶台转的身影。

我和她的相遇是一次巧合。

那天，我把背心和裤头揉成一个疙瘩放进黄背包里——这个黄背包已经跟随我很多年了，是我利

# 那一绺头发

◆ 包光潜

用节假日上山挖草药（如天冬、半夏、党参等）挣来的。两年高中，再加两年师专，我都没有舍得扔掉它。因为它跟我坐过火车，乘过轮船，从江南到江北，直抵淮河——我实在没有什么东西需要携带的。我懒懒散散地出了校门。公路比校门口要高，灰尘也比较重。我就没有上公路，无精打采地倚在铁栅门上，视线在飘，飘到我自己也不知道的地方。她手里提着一个网兜，网兜里有两个一大一小的搪瓷缸。她父母经常托司机给她捎点现成菜，后来我知道多是一些鱼类，因为她的母亲在水产公司做出纳，买鱼既便宜，又方便。说实在的，并没有在意她，她长得很普通，脸色也非红润。

车子来了，带着一股遮天蔽日的灰尘。我让她先上了，我随其后，

但漫不经心，一只脚踏上了台阶，却不急于抬起另一条腿。司机也是很有耐心的，硬是等我上了车才不急不慌地关了门，嘴里还习惯地问了一声，没人上了吧？我站在她的座位旁边，巡视了整个车厢，位子都被别人坐了。其实，我把视线收回就能看见她的身后有一个空位子。这世界就是这么奇怪，眼睛总是朝远处看，觉得风景总在远处。时下的说法叫骑驴找驴，骑马找马。有人觉得奇怪，对我说，旁边有位子怎么不坐呀。呵呵，原来座位就在我的身旁。我侧着身子准备坐下来，手里提着的黄背包在什么地方绊了一下，我便将它高高地举起。正在这个时候，她转了一下脑袋，乌溜溜的长辫子甩了过来，恰巧挂在了我的黄背包铁扣子上，拽也拽不下来，弄得我们都十分窘

迫。她并不红润的脸倏地飞上了红霞。最后，还是她一手攥着辫子的上端，一手将辫子的下端使劲地往上拽，羞怯地低着头。而我理所当然地要帮助她将黄背包往下拉——铁扣上留下了一绺乌黑的秀发，但我并没有马上将头发从铁扣上取下来。我的脸悄悄地发烧了，心跳似乎有点加快。好长时间我才平静了一颗心。我们已经共事一个学期了，却从来没有说过一句话，熟径相逢陌路人。这时我才十分注意地观察了她。她长得并不漂亮，却耐看，做老婆挺合适的。我当时为自己的这种想法感到可耻，但没有自责。

那一绺头发留在我的黄背包上好长时间，似乎是我把它忘了。有一天突然发现，便取了下来，寻着了一个机会还给了她。她还是那样羞怯地低下了头。

她是我老婆。我们的女儿明年就要考大学了。



## 一张处方 ◆ 许永礼

这天，写不出东西，一个人出去走走。在书店买了两本书后，我便折入步行街闲逛。

“兄弟，您请留步。”一个陌生男子叫住我，“看您气色，一定有病。”“你才有病！”我没好气地说。心想这人怎么说好话。“兄弟您别抬杠，大路上那么多人我不叫，怎么单叫您？您是不是常常腰膝酸疼，还闹失眠？”我愣了，说啊。“这就对了，您请随我来。”

这人说他师傅是很有名气的神医，并领着我拐进一小巷。千曲百折之后，终于来到一老式房屋。屋子里香烟缭绕，气氛颇为诡秘。只见一老者正闭目安坐在一张桌边。

“你气血两虚，阴虚火旺……”老者为我把完脉后说了一串话，我觉得他哪里是神医，分明是个武林高手。突然，神医睁开眼睛，龙飞凤舞，写下一张处方，道：“按照我这方子去抓药，包你药到病除，就只收100元诊疗费。”我想100元，摆明了在讹我。但一时难以脱身，我急中生智道：“老伯，我是医科大学毕业的，方子您自个留着，我这就走人了。”谁料我一句谎话，老者顿时面如土色。他定了定神道：“好吧，井水不犯河水，您请便。”

我终于回到街上，舒了口气。可我没走几步，一个中年妇女又拦住了我：“大兄弟您留步，知道为什么街上那么多人我不叫就叫你吗？你有病啊！”“你师傅是绝世神医吧？划拉一张破纸要100元是吧？”我终于找到了应对的方法。

老上海·小百姓



钱庄遭遇金融风暴  
戴敦邦画

## 难圆其说

◆ 汪志

快下班的时候，我跟办公室的几位女同事提议说：“姐妹们，今儿是周末，咱们抓个大头，聚一聚，最高50元，最低20元。”提议一致通过，我在几张小纸片上写了钱数字后，搓了6个纸蛋蛋扔到桌子上，结果我抓了个最少的20元。

点菜的时候，其他姐妹征求我最爱吃什么菜，我说道：“猪蹄。”其实，我对猪蹄情有独钟，一个礼拜不吃就馋，何况已一个多月没啃猪蹄了。不一会儿，香喷喷的菜肴端上来了，尤其是那一大盘红烧猪蹄，直让我咽口水，因为我有好多天没吃猪蹄了，今天一见，马上抓了一块啃了起来，真香啊。啃了两个，我还觉得不过瘾，瞅着剩下的几个，还想吃。可虽说爱吃，但总不能在同事们面前失态啊！只好吃其他菜，可我心里还是惦记着剩下的那好几块猪蹄。

很快，已经到了晚上9点多了，

大家也吃饱喝足，准备回家了，我看着眼剩下的几个猪蹄还是放在盘子里，忍不住嘴又馋了起来，可是总不能明目张胆地带回家呀，得编个理由。想了想，我违心地骗同事说：“哎呀糟糕！我走时忘了给我家刚买的那条小哈巴狗准备吃的了，回家又不想再给它弄东西了，我家小狗最爱啃猪蹄。”

旁边的女同事说：“你让服务员找个塑料袋把剩下的猪蹄装上，回家一喂不就好了？”

正中我下怀，我提着“打包”的猪蹄回家了。

一进门，我就迫不及待地抓起猪蹄啃了起来，吃得正香，忽然有人敲门，我开门一看，是晚上一起吃饭的一个姐妹，还领着一个小孩，她见我开了门，忙笑嘻嘻地说：“哎呀，真对不起，临走时你说要拿猪蹄喂小狗，让我儿子听见了，路上，他非要让我带他来你家看小狗，我怎么劝他也不听，只好来看看，不会打搅你吧。”

此刻，我啃着猪蹄，真想找个地洞钻进去……我上哪儿去弄条狗来啊！

**上海久鼎拍卖有限公司**

世界名表、玉器珠宝、高档礼品、新旧工艺精品拍卖会

拍卖时间：2007年12月2日(周日) 下午 13:30

预展时间：2007年11月29日—12月1日 9:00-20:00

12月2日：9:00-11:30

拍卖、预展地点：长宁区安化路500号华阳社区文化中心底层(定西路与凯旋路之中)

**主要拍品内容**

世界名表、珠宝、和田籽玉、白玉、缅甸翡翠、钻饰、寿山石雕、旧藏瓷器、紫砂名壶、各类套料鼻烟壶、西洋铜钟、紫檀木、黄杨木雕、牙雕摆件、红木家具、杂件、新旧工艺品等一批超低价起拍。

**拍卖须知：**参加竞买者须持有有效证件于拍卖会前办理登记手续，并支付保证金1000元，未成交者全额退还。

咨询电话：021-52382852

**上海宏源拍卖有限公司拍卖公告**

受法院委托，定于2007年12月10日(周一)下午2:00在曹杨路1040弄1号14层本公司拍卖厅拍卖如下标的：

- 上海市金山区张堰镇牡丹新村4号201室，建面：53.45m<sup>2</sup>【1万】
- 上海市南汇区惠南镇惠东村30号a，建面：169.88m<sup>2</sup>，b场地225m<sup>2</sup>【7万】
- 上海市崇明县跃进农场跃进新村15号202室，建面：44.23m<sup>2</sup>【1万】
- 上海市崇明县东风农场东风四村7号302室，建面：54.97m<sup>2</sup>【1万】
- 上海市南汇区南汇路900号(办公)2303室、2304室、2403室、2405室、2406室、2411室，建面各为：237.44m<sup>2</sup>、2401室、2402室、2404室、2406室、2407室、2408室、2410室、2412室，建面各为：95.61m<sup>2</sup>。(以产证为准)
- 首次整体拍卖【200万】，其次分拆拍卖：1) 2404室-2410室【100万】；2) 2401室-2403室【50万】；3) 2411室-2412室【50万】
- 手机1200台，LV型芯片36245片【20万元】

咨询看样：拍卖公告之日起至12月9日 9:00-17:00(节假日除外)须预约看样。

咨询电话：52660636 52660638

注意事项：竞买人须在拍卖前提交有效证件办理登记手续，交付【】中所需保证金(人民币)，票据支付须拍卖前到账。

中国拍卖AAA企业 重合同守信用AAA企业 www.hypgss.com

老实的李明，生活居然对他开了一个玩笑，昨夜他家里遭窃，放在橱里的一面大唐铜镜不翼而飞了。

这面大唐铜镜是李明祖传的文物，曾有人多次向他高价收购，他都予以拒绝。他认为，这是文物，岂能私下买卖。科里刘科长喜欢古玩，早就看中这面铜镜，愿以5万元买下。李明始终不愿出手。上次刘科长摊底说：“科里打算提拔一名副科长，我看你各方面条件都不错，不过这铜镜嘛……”李明当然明白他的言下之意，无奈他生性耿直，当面顶了刘科长一句：“提不提副科长是你们领导的事，怎能与铜镜扯在一起！”刘科长像挨了一记闷棍，当即虎起脸。

从此他对李明记恨在心，明里暗里刁难他，有时还当着众人的面训斥他。俗话说“人在屋檐下，不得不低头”，李明不愿低头，只能在刘科长手下忍气吞声过日子了。

此番铜镜突然失窃，怎不让人为李明扼腕叹息！同事老张为人仗义，说：“李明真倒霉，也太耿直，否则还能当个副科长。如今鸡飞蛋打一场空。”李明却回道：“做人要有骨气，这种拿古董换取官位的丑事见不得人！”说时把脸憋得血红。

刘科长听说铜镜失窃，懊丧得直跺双脚，这天见周围没人，劈头问李明：“怎么，铜镜丢了？”李明呆呆地回道：“这天你让我打印一叠材料，回家晚了，进门一看……”“好了，情况我都知道。你不觉得可惜了吗？”“嗯。”“不是我说你，当初若把铜镜让给我，哪有今日的晦气。”“嗯。”“你可知道，这种铜镜吃价钿噢。”“嗯。”刘科长掸掸烟灰，吼道：“你怎么老是嗯嗯的。”李明苦着脸回答：“那你让我说什么呢？”刘科长瞪了李明一眼，显得大度地说：“好了，铜镜没了，一切也就结束了。”说罢，望着李明大摇其头。

这以后李明依然上班下班，时间一长，人们对此事也就渐渐淡漠了。谁知半年后的一天，公司里突然传来一件爆炸性新闻：刘科长因涉嫌倒卖文物已被公安局拘留。又过几天，传出一件奇怪新闻：李明的大唐铜镜没有失窃。这究竟怎么回事？

原来，李明早就觉察刘科长有勾结贩子倒卖文物从中牟利的嫌疑，因此他宁可得罪顶头上司，也死抱着铜镜不放。为摆脱刘科长的胡搅蛮缠，无奈才心生一计，谎称铜镜失窃，目的想使刘科长死了这条心。

刘科长罪有应得，咎由自取。李明长吁了一口气，老张笑着说：“李明，这下你再也不用怕别人给你穿小鞋啦。”李明爽直地笑了。



## 老板出差了

◆ 朱凌

老板的秘书娜娜说老板出差了，听到这一消息，大伙都像过节一般的高兴。以往老板在公司的时候，总是挑三拣四，有事没事喜欢把我们数落一番。弄得大伙上班的时候，大气都不敢出，生怕碰到枪口上，被骂一顿划不来。其实，老板以前也并不是天天骂人，只是这段日子以来，销售业绩总也上不去，他心里憋着股火，所以，才会频频地动怒。

他这一走，全体上下都松了一口气。心想，总算有几天舒坦日子过了，于是，大家干起活来也就没有那么提心吊胆，工作效率相反而提高了不少。为此，部门经理也说，看来，这松散式办公，并没什么不妥啊。虽然是这样说，不过办公室里明显比以前要热闹一些，有些人甚至三三两两地聚在了一起，谈天说地。要是老板在公司，那还得，早就让人事经理开

罚单了，还能让我们这般快活。

这样的好日子持续了有半个月之久，这半个月，可让我们感觉到前所未有的放松。月底的时候，销售量竟然节节攀升。老板看着拿上去的销售报表，高兴得嘴都合不拢。那日又逢开业务大会，老板说着说着，不知怎的，竟然说到了出差的事情上来。他说，看来，我不在的时候，大伙的干劲还要足些，以后啊，我时不时地也要出差，让你们大家自行发挥。

老板的话还没说完，就听娜娜说，李总，你放心吧，下回，再也不让你躲在办公室看监控了，你就直接在家睡吧。这时，只见老板的脸一下子就红了，接着，娜娜也伸了伸舌头，敢情老板说他出差，是为了考验我们啊，其实，天天坐在办公室里看我们如何工作呢。

### 【以包认路】

一醉鬼踉踉跄跄走来，他对正走过他身旁的一少女问道：“请告诉我，小姐，我的脑门儿上有几个包？”

“3个。”姑娘胆怯地回答。

“谢谢你！”醉鬼喃喃着：“到家之前还有5根电线杆……”刘以达

### 【得奖来的】

甲：“你这手表不错，在哪买的？”

乙：“不是买的，是赛跑得第一名奖来的。”

甲：“是吗，有多少人跟你一起赛跑？都是些什么人？”

乙：“连我一共三个。”

### 【灰尘去哪了】

小琼是个好姑娘，可就是懒得收拾家，因此结

婚以后她总是提心吊胆，害怕丈夫指责。一天晚上，她丈夫带着沮丧的口吻大声嚷嚷：“桌子上的灰尘哪儿去了？我在上面记了一个电话号码呢！”艾飞

### 【如此鸡汤】

顾客喝了一口汤，立即叫来服务员：“你尝尝这鸡汤，一点鸡味也没有！”

服务员微笑着回答：“这是用幼儿时代的鸡做的汤。”

顾客感到费解：“什么是幼儿时代的鸡？”

服务员说：“鸡蛋。”

张兰

